

今赴華府 反腐追逃議題受矚目

香港文匯報訊 綜合新華社、中通社報道，根據行程安排，習近平今日將開始「旋風30小時」的華盛頓行程，與美國總統奧巴馬進行會談，這也是他此次訪美之行的重頭內容。外界預計，反腐合作將是習奧會重點議題之一。

美一周內向華遣返兩人員

就在北京時間24日，潛逃美國14年的貪污賄賂犯罪嫌疑人、涉中行40億資金盜竊案的鄭婉芳被強制遣返回國，在福州進行遣返交接。不到一星期前的9月18日，潛逃美國14年的貪污賄賂犯罪嫌疑人楊進軍被強制遣返回國，在福州長樂國際機場交接，係美國首次向中國遣返公開曝光的「百

名紅通人員」。楊進軍、鄭婉芳二人均涉嫌經濟犯罪，罪名都是貪污賄賂犯罪。在抵達西雅圖後的演講中，習近平已回應「反腐即權爭」的質疑，他同時表示希望中國反腐工作得到美國的幫助，某種程度暗示中方已將反腐合作納入議程。

中美首腦料就引渡條約溝通

然而，中美目前尚未簽訂雙邊引渡條約，這是兩國在反腐合作上的根本問題。有信息來源向中通社記者透露，習近平期望在任內與美國簽署雙邊引渡條約。但反腐專家認為，由於兩國在政治環境、人權保護與司法制度方面存在分歧，中美目前尚未具備簽署

條約的條件。死刑問題是其中一大癥結。在中國，受賄罪的最高量刑為死刑，而美國則不存在經濟犯罪被判死刑的情況。根據「死刑不引渡」原則，若被引渡人可能會被判以死刑，被請求國可以拒絕引渡。無論是法條還是判例，中國都很難作出死刑的保證。

不過，即將於今年11月正式施行的《刑法》修正案(九)，新增對嚴重貪腐罪犯的「終身監禁」條款。中國社科院法學研究所研究員劉仁文表示，未來對於部分嚴重貪腐罪犯，終身監禁可以起到足夠的懲戒與警示效果，這將有利於減少貪腐犯罪的死刑數量。

這意味着新法已逐步與「經濟犯罪不判死刑」的世界人權準則靠攏，客觀為中國與美國等西方國家簽訂引渡條約掃除部分障礙。

專家指出，此次習奧會談，中美首腦應會就引渡條約問題進行溝通，習近平將對中國的反腐舉措與司法制度進行解釋，以期為日後可能到來的正式談判奠定共識性基礎。

雙方或達反腐合作實質成果

中國紀檢監察學院副院長李永忠稱，與簽訂引渡條約相比，習近平此行在反腐上的更多用意，應是力促美國遣返部分在逃貪官。李永忠稱，習近平此行應可與美國達成反腐合作的實質性成果。「其一，此次習近平

訪美，美方對於反腐議題總體上姿態是積極的；其二，中美都是《聯合國反腐敗公約》的締約國，在反腐問題上兩國的態度都是明確的，美國應會履行公約上的相關義務。」



在福州長樂機場，鄭婉芳被美國強制遣返回國。

中美學生合唱彭麗媛名曲

習近平重訪林肯高中 盼美青少年多到華看看了解中國



林肯高中合唱團及福州教育學院附屬中學學生合唱中文歌曲《在希望的田野上》。



習近平贈予林肯高中的乒乓球桌、球拍、乒乓球以及一批中國古典書籍，包括《紅樓夢》、《白話史記》、《唐詩》、《宋詞》等。



習近平接受林肯高中學生們贈送的1號橄欖球衣。

香港文匯報訊 闊別22年，習近平再踏足塔科馬市。在他點名要探訪的林肯高中，他向孩子們贈送了介紹中國的圖書、乒乓球桌以及球拍。習近平說，希望兩國青少年通過傳承「乒乓外交」的精神，加強交流，增進友誼，繼續為中美關係這座大廈添磚加瓦。「希望這些關於中國的書籍能成為你們眺望中國的窗口。讀萬卷書，還要行萬里路。也歡迎大家多到中國走走看看，體驗和感知中國，更全面、更深刻地了解中國，認識中國，喜愛中國。」習近平講話中，全場師生不時起立，爆發出激動的歡呼聲。

綜合媒體報道，當地時間23日下午5時10分許，當習近平和夫人彭麗媛乘車來到林肯中學時，塔科馬市長史蒂克蘭德和林肯中學校長埃爾文早已迎候在校門前。史蒂克蘭德市長歡迎習近平22年後作為中國國家主席再次訪問塔科馬市。學生代表向習近平夫婦獻花，手持中美兩國國旗的孩子們在道路兩旁熱烈歡迎習近平夫婦。

觀看學生橄欖球訓練

習近平夫婦在史蒂克蘭德市長和埃爾文校長陪同下來到學校體育館。學生們正在上橄欖球訓練課，揮汗如雨的訓練場景贏得習近平夫婦和在場觀眾的讚許。訓練課後，習近平愉悅接受了學生們贈送的橄欖球和1號橄欖球衣。

隨後，習近平夫婦走進教室，同師生們交流。師生們齊聲用中文「你好」歡迎習近平夫婦。師生們有的描述了遊歷中國的經歷，有的表達了去中國看看的嚮往，對中國文明、中國

人民的喜愛溢於言表。習近平對師生們熱愛中國表示高興，歡迎大家多去中國看一看。習近平指出，中國文化博大精深，雙方相互借鑒，取長補短，共同提高。教育可架起一座橋樑，把中美兩國人民聯繫在一起。

在學校禮堂，習近平夫婦觀看了介紹塔科馬市與福州市交往情況的視頻，欣賞了林肯中學合唱團學生和福州教育學院附屬中學學生合唱的中文歌曲《在希望的田野上》(彭麗媛代表作)和英文歌曲《世界如此美好》。美妙動人的歌聲傳載着中美兩國青年學子的友誼，在場所有人頻頻喝彩。

盼傳承「乒乓外交」精神

在學校師生們的熱烈掌聲中，習近平發表講話。習近平回憶起21年前訪問塔科馬市的情景，對塔科馬市和中國福州市的友城關係歷久彌堅深表高興。習近平指出，教育是國家和民

族的未來。青少年是人一生中最好的一段時光。希望同學們珍惜韶華，腳踏實地，刻苦學習，為將來成就一番事業打好基礎。中美同學們要攜起手來，推動中美關係走向更美好的明天。

以小白球相贈，習近平藉此寄望年輕人承傳40多年前的中美「乒乓外交」精神，增進兩國友誼。習近平指出，這個乒乓球雖然小，但是它對中美關係的意義是重大的。因為當時的中美關係進入了一個新的階段，重新交往的大門由小球撞開了。所以我希望我們兩國的青少年通過傳承這樣一種「乒乓外交」的精神，加強交流、增進友誼，繼續為中美關係這座大廈添磚加瓦。

1993年，當時是福州市委書記的習近平曾到訪此處，促成了福州及塔科馬在翌年結成姊妹城市，林肯高中和福州教育學院附屬中學2008年亦結為姊妹學校。



當地時間9月23日，國家主席習近平夫人彭麗媛在西雅圖參觀專門從事癌症及致命傳染病研究的福瑞德·哈金森研究中心。

習奧會以私人晚宴開場具深意

中國國家主席習近平於當地時間24日抵達華盛頓。白宮透露習奧會當晚將與美國總統奧巴馬共進私人晚宴，這一非正式活動將是繼加州「莊園會晤」、北京「瀛台夜話」之後，習奧再次「親密互動」。

白宮對晚宴有超高預期

從「不打領帶」的加州「莊園會晤」到月下漫步的北京「瀛台夜話」，「習奧會」的經典鏡頭近年來不斷上演，二人親密互動的瞬間也被外界傳為佳話。此次「私人晚宴」前，白宮已多次表達對此次「私下互動」的超高預期，表示以私人晚宴為習奧會開場「非常重要」，希望晚宴能創造氣氛，推動第二天的正式會晤取得「更大進展」。

全程近距離參與歷次習奧會的白宮國家安全事務副助理本·羅茲透露，奧巴馬認為他與習近平之間最具建設性的接觸就是「長時間私下互動」，雙方坦率地講出自己國家的發展願景，向對方介紹本國的國情和歷史，真正打開那扇了解對方「世界觀」的窗口，為彼此提供良好的「背景」基礎。如，「莊園會晤」期間習奧曾大篇幅談及氣候變化問題，這一努力直接推動了去年奧巴馬訪華期間兩國宣佈氣候變化聯合聲明。

「私下互動」積累不容小覷

美國布魯金斯學會桑頓中國中心主任李成表示，習奧「私下互動」的積累不容小覷，「經常了解、吃飯、懸談，甚至聊家常」有助於二人了解對方思想的形成過程，對方國情的來龍去脈，從而更好地消除誤解。

本·羅茲表示，奧巴馬與習近平保持了「良好關係」，他們一直在開展「建設性」的對話。美國威爾遜中心基辛格中東關係研究所主任戴博表示，奧巴馬非常希望自己展示「好客主人」的形象，通過私人晚宴為習近平的訪問設定「有實質內容的合作基調」，而習近平顯然也希望如此。他希望兩國領導人屆時能詢問彼此，「未來的5至10年，乃至20年，美中希望對方為自己做什麼？」

「悠悠天宇曠，切切故鄉情」

「老鄉見老鄉，兩眼淚汪汪。」當地時間23日晚，中國國家主席習近平在西雅圖出席美國僑界歡迎招待會，第一句話就引來全場熱烈的掌聲和歡呼。

晤美華僑 致以誠摯問候

據報道，當天下午從塔科馬市回到西雅圖下榻飯店不久，習近平就偕夫人彭麗媛來到四樓大廳，與數百名來自美國各地的華僑親切見面、合影並發表講話。

「很高興在美麗的西雅圖同各位同胞團聚。再過幾天就是中秋佳節了。每逢佳節倍思親。我知道，在座各位都很思念萬里之遙的祖國和親人，祖國和親人也牽掛着每一位海外遊子。在這裡，我代表祖國和13億同胞，向在座各位，並通過你們，向在美國工作和生活的全體同胞，致以誠摯的問候和良好的祝願！」

他說，旅美僑胞頑強拼搏、艱苦創業，在實現人生夢想的同時，也為美國發展繁榮作出了

貢獻，贏得了美國人民尊重；旅美僑胞情繫桑梓，關心祖國前途命運，為祖國發展、統一和民族復興作出了重要貢獻；旅美僑胞是中美關係的參與者、建設者、推動者，奔走於太平洋兩岸，在中美兩國和兩國人民間架起友誼和合作的橋樑。

他說，近代以來，實現中華民族偉大復興是海內外中華兒女的共同夢想。今天，我們比歷史上任何時期都更加接近實現中華民族偉大復興的目標。

提三希望 請食家鄉月餅

他殷切表示，一是希望大家積極融入美國主流社會，推動當地經濟社會發展；二是希望大家發揮學貫中西、融通中美的優勢，為中美互利合作牽線搭橋；三是希望大家積極主動宣介



習近平和夫人彭麗媛出席美國僑界歡迎招待會。

中華文化，講好中國故事。「悠悠天宇曠，切切故鄉情。」在即將結束這次見面時，習近平引用了唐代詩人張九齡的名句。他深情地對僑胞們說：「歡迎大家常回家看看。我們這次來美國，給大家帶來一些家鄉的月餅，這是祖國人民的一點心意。」全場再次報以久久不能停息的掌聲和歡呼。

■中新社